

Hazi példány!

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök
1925 október 29.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K., 1/4 évre 210,000 K., 1/8 évre 105,000 K., 1 hónapra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen.
XXIII. évf. 244. szám.

Hát a kisebbségek?

Mégis csak energikus intézmény a népszövetség. A görög-bolgár konfliktussal, amelyben pedig már az ágyuk dörögtek, a géppuskák kattogtak, az élet nem egy száza vált halállá s felperzselődött egy virágzó város, először lépett akcióba a béke megőrzésére alakított nemzetközi szerv.

Emlékezzünk a múlt hét utolsó napjaira, amikor a népszövetség tiltó sürgönyének megérkezése a görög tüzéréség azzal felelt, hogy Petrics városát újból tűz alá fogta s ismét előrenyomult. Most meg az a hír érkezik, hogy a görög kormány a népszövetség 24 órás ultimátumát sem respektálja. Lehet azonban és bizunk is benne, hogy mégis csak a világhatalmak szava győz és sikerül megrendszabályozniok a hetvenkedő kis balkáni államot. Itt csak a népszövetségi akció gyorsaságát akarjuk hangsúlyozni.

Mert önkénytelenül is felmerül a gondolat, hogy miért csak akkor ilyen gyors és energikus, a mikor már ágyudörgéstől és emberek halálhörgésétől hangos a levegő? Miért nem tud a népszövetség ekkora gyorsasággal és energiával fellépni a magyar sebek gyógyítására, a magyar jajszó enyhítésére azokban az államokban, amelyek a népszövetségi és békeszerződések ellenére nem adják meg a magyar kisebbségnek azokat a jogokat, amelyek őket megilletik, sőt a magyar kisebbségeket elnyomják, meglévő jogait és életlehetőségeiket is konfiskálják!

Intő példa lehet a görög-bolgár konfliktus a mi diplomáciánk számára. Intő példa, amiből tanulni kell. Még pedig azt, hogy erélyünket fokozzuk magyar testvéreink jogainak viszszevívására s fokozzuk abban a követelésben, amit igazunkért a népszövetséggel szemben kell tanúsítanunk. Mert mégis csak példátlan az, hogy minden jog, minden igazság és minden szerződés ellenére az utódállamok kormányai elnyomhatják a magyart, kiüldözhetik a magyarság reptzentánsait s nem teljesítik köteleességeiket — s ehhez nincs a népszövetségnek szava és intézkedése. Itt volna az ideje, hogy ebben az irányban ki-provokálni tudjunk egy ilyen népszövetségi intézkedést.

Ha arra várunk, hogy a honhazaffy fajmagyar Eckhardték intézzék például az oáhok által

sanavrgatott testvéreink sorsát a magyarszopolyozó Cuzával, akkor várhatunk itéletnapig. Eckhardték csak a zsidók sorsa

iránt érdeklődnek, nekik ez a legfontosabb. Jó lenne tehát interveniálni a most erélyesnek mutakozó Népszövetségnél.

A miniszterelnök megdicsérte a népszövetséget, bár „nem a legalkalmasabb szerv elszakított véreink sérelmeinek orvoslására”

Budapest, október 28. A nemzetgyűlés külügyi bizottsága ma délután ülést tartott, amelyen a kormány részéről Bethlen miniszterelnök és Walko Lajos, a külügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott kereskedelmi miniszter vettek részt.

A napirend első pontjaként Walko Lajos miniszter tartotta meg beszámolóját a népszövetségi közgyűlésről. Ezután Apponyi Albert gróf terjesztette elő beszámolóját működéséről. Utalt arra, hogy a népszövetség előtti szereplésénél mindig az vezette, hogy a szerződésben vállalt jogaink biztosítását keresztül vigye. E téren első-sorban a magyar kisebbségek oltalmára és a leggyverzés általánossá tételére gondolt.

A következő felszólaló Teleky Pál gróf volt. A kisebbségi panaszkok körüli eljárás tapasztalatai arra indították, hogy fel-vesse azt a kérdést, hogy

helyes-e, hogy a magyar kormány a nemzetek szövetségében henn maradjon.

Véglegesen nem akar e kérdésben állást foglalni. A nemzetgyűlés kifejlődhetik olyan szervvé, amely az emberiség legfőbb érdekeinek szolgálni tud, azonban ehhez még hosszabb időre van szükség. A vezető európai államok nyugodtan várhatják azt, amíg a népszövetség ideális szervvé lesz. Ezt talán várhatjuk, amíg állami életünk önállósága a mostani keretek között biztosítva van, de vajjon várhatják-e elszakított véreink. Nem akar e tekintetben indítványt tenni, de szükségesnek látja a kérdést felvetni.

Ezután Bethlen miniszterelnök válaszolt az elhangzott felszólalásokra. Tudja, hogy az az atmoszféra, amely a népszövetség tárgyalásain uralkodik, talán nem is a legalkalmasabb olyan sérelmek orvoslására, a mely épen elszakított véreink életében merülnek fel, de nyomtatékosan ki kell emlenie, hogy a népszövetség pénzügyi bizottságában, amellyel tárgyalnia alkalmá volt, a felmerült kérdések mludig a

legteljesebb pártatlansággal és szakszerűséggel kezeltettek.

Sulyt helyez arra, hogy az ország tudja és érzi, hogy a nemzetek szövetsége ebben a kérdésben hivatása magaslatán áll és hogy a pénzügyi rekonstrukcióval kapcsolatban át-

Bethlen státuszrendezése nagyobb fizetést nyújt egy alhadnagynak, mint egy néptanítónak

Vázsonyi Vilmos kifogásolja a birói fizetések csökkentését — Csonkamagyarország belügyminisztériumában négyszer annyi tisztviselő dolgozik, mint a békebeli Nagymagyarországában

Budapest, október 28. Ma délelőtt 11 órakor kezdődött a szanálás ellenőrzésére ki-kiüldött 33-as bizottság ülése, amelynek feladata annak a tervezetnek a megtárgyalása volt, amelyet a minisztertanács határozat alapján a takarékosági bizottság plénuma tegnapi ülésében szövegezett meg.

A rendezlettervezethez elsőnek Farkas István szólalt fel. Nagy hibája a tervezetnek az is, hogy nem tartja szem előtt a szociális szempontokat. Megmaradtak ugyanis a státusokban az összes magasabb fizetési fokozatok.

Farkas István különösen éles szavakkal támadta a kormányt, a tanítókkal szemben tanusított szükkeblisége miatt. A tanítók mostohagyermekkei lettek az államnak. Mig ugyanis

a legénységi állományhoz tartozó alhadnagy fizetése 1.770,000 korona, addig a tanítók fizetése három évi működés után csak 1.550,000 korona.

A tanító fizetését 6 év után is csak 1.750,000 korona, tizenöt év után 2.050,000 korona. Harminc év után 3.250,000 korona, ami rendkívül kevés. A régi Nagymagyarországon hatvanhárom tanfelügyelő volt, most ezen a címen 113 tanfelügyelő szerepel.

Hajós Kálmán a birák és ügyészek fizetésrendezését teszi

menetileg szuverenitásunkból csak annyit adtunk fel, amit önként akartunk feladni. Az a kérdés, vajjon a nemzetek szövetségében maradjunk-e, fontos és életbevágó politikai kérdés, a mellyel komolyan kell foglalkozni.

A népszövetség elvégre mégis a kisebbségi jogok legfőbb őrzője és feladata az általános leszerelés kérdésének rendezése is.

Mindaddig, amíg olyan momentumok nem merülnek fel, hogy a népszövetség működésétől jogaink biztosítását egyáltalán nem lehet várunk, továbbra is közre kell működünk a népszövetség munkáiban.

szóvá. Szerinte teljesen méltányos, hogy a kormány a birák és az ügyészek státusát külön rendezze, annál is inkább, mert a törvénykezési illetékek olyan óriási jövedelmet biztosítanak, az államkincstárnak, hogy a birói és ügyészi kar megfelelő fizetésben való részesítése a törvénykezési illetékek összegének egyharmadát sem teszi ki.

Ha a kormány megszüntette volna a fölösleges intézményeket, mint amilyen a kerületi rendőrkapitányság, a külön csendőrség és a külön rendőrség, akkor ebből a megtakarításból kitűnően lehetne rendeztetni a tisztviselői státust. Ugyancsak éles szavakkal támadja a kormányt a tanítói karal szemben tanusított mostoha elbánás miatt. A tanítószágról el lehet mondani, hogy szükkeség jó, a többi a szükkeség rossz. Kívánja, hogy a régi nyugdíjasok fizetése az új nyugdíjasokkal egyenlő mértékben állapíttassék meg.

Vázsonyi Vilmos volt a következő felszólaló. Szintén védelmére kelt a tanítói kar érdekeinek. Helyesli a külön birói státuszt és kifogásolja, hogy a kormány a birói fizetéseket inkább csökkenti, mint emeli. Amikor ő igazságügyminiszter volt, megszüntette az albirói és alügyészi állást. Nem büszke arra, amit egy egyszeri igazság-

ügyminiszter mondott, hogy tudniillik a bírák maguk foldozzák cipőiket. — hagyják azt a susztereknek. Ő azt szeretné, ha a bírák olyan miniszterre lennének büszkék, aki nem foltoztatja velük a cipőjüket.

Peyer Károly hibáztatja, hogy a belügyminiszterium létszámát nem szállítják le eléggé.

Békeidőben ugyanis a belügyminisztériumhoz 871 tisztviselő tartozott, most 3160.

A békeidőben Nagy-Magyarországon 11.950 csendőr volt, ma a harmad-Magyarországon, ugyanennyi. Kiigásolja, hogy főként a kismembereket bocsásák el állásukból.

Bud pénzügyminiszter rámutatott arra, hogy a háború befejezése óta rendkívüli eltolódások történtek a magas fizetési osztályokban. Helyre kell állítani a békebeli státusz arányokat. Azért hangsúlyozta ezt, mert a szónokok nem vették észre azt, hogy ez az egész státuszrendezés tulajdonképpen az 1923-as állapotokból indul ki.

A szanálási törvény szerint csak azok kapják meg a teljes nyugdíjat, akik 40 évi szolgálatot teljesítettek.

Pesty Pál igazságügyminiszter megállapítja, hogy a különleges bírói státusz körül két irányban küzd egymással. Az egyik, amely a bírói külön státuszt törölni akarja, a másik, amely a külön státuszban lefektetett elveket egész valóságukban érvényesíteni akarja. Minden olyan törekvés, amely a státusz törvényt meg akarja szüntetni, perhoseszkál abban az irányban, hogy ebből a kérdésből kabinetkérdést csinál és tárcáját köti hozzá. Azonban az ország pénzügyi helyzete nem enged meg, hogy az 1920. XX. tc.-ben lefektetett elvek teljes mértékben megvalósulhassanak.

Farkas István azt fejtette, hogyha hivatalok leépítéséről van szó, meg kell szüntetni a h. államtitkárságot, hiszen van minisztérium, ahol ezeken kívül még két politikai államtitkár is van.

Bud pénzügyminiszter kijelentette, hogy a h. államtitkári rangban levőknek létszámát véglegesnek tekinti, mert anynyi szükséges az adminisztráció helyes vitelére.

Tamási József az egyetemi tanárok fizetéseit és pótlékait nem látja arányban levőnek a többi tisztviselői fizetéssel.

Bud pénzügyminiszter hangsúlyozta, hogy az egyetemi tanárnak, aki komolyan foglalkozik tárgyával, óriási kiadásai vannak és a tudományos munkakodás szükségessége teszi a megfelelő díjazást.

Wolff Károly kérdésére Bud pénzügyminiszter kijelentette, hogy legkésőbb vasárnaphoz egy hétre megjelenik a rendelet s 1925. július 1-i hatállyal lép életbe. Az illetmények kiutalása 6 hónapra egy összegben legkésőbb december 15-ig kezdődik meg és karácsonyig azt mindenki megkapja.

A bizottság a rendelettervezet részleteiben is letárgyalta. Az ülés félnyolckor végződött.

A helyiérdekű vasutaktól mentelmi ügyeken és a Népszava betiltásán át a Bethlen-udvarig

Budapesti tudósítónk jelenti: A nemzetgyűlés mai ülése a helyiérdekű vasutakra vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalta. **Hegymegi Kiss Pál:** Kell, hogy a miniszter ur a kereskedelmi tárgyalások folyamán a városok, elsősorban például Baja nehéz gazdasági helyzetének megoldására kezdeményező lépéseket tegyen.

Várnai Dániel: Szeged és Baja között egy vagon buza szállítását 1.700.000 koronával, Kaposvár és Szombathely között 2.400.000 koronával drágítja meg a vicinálisok magasabb tarifája. — Határozati javaslatot nyújt be, amely szerint a nemzetgyűlés mondja ki, hogy szükségesnek látja az egységes vasúti díjszabás rendezését és a MÁV. pénzügyi egyensúlyának megővése mellett a szállítási tarifák leszállítását.

Walko Lajos kereskedelmi miniszter reflektál a felszólalásokra, a Ház a törvényjavaslat általánosságban, majd részleteiben is elfogadta.

Ezután **mentelmi ügyekre tért át a Ház, amelyek között első volt Peyer Károlyé.**

Peyer a soproni munkások előtt beszédet tartott. **Szegfű Gyula** állandó közbeszólásaival zavarta a gyűlést és minthogy a rend fentartásáért a gyűlés összehívói felelősek, **Peyer** négy markos embert állított Szegfű mellé:

„*Vivázzanak, hogy ez az ur meg ne zavarja a rendet.*”

Szegfű azt állítja, hogy Peyer ezt a kijelentést tette: „Ha én ezt a pófát látom, tudom, hogy besugó és ha a száját kinyitja, tömjétek be” s emiatt becsületsértési pert indított Peyer ellen, akinek kiadását a mentelmi bizottság javasolta. A Ház a szocialisták heves érveire ellenére is kiadja Peyert.

Propper Sándor, Bozsik Pál, Szabó Imre, Kabók Lajos, Ptkler Emil mentelmi jogát nem függesztik fel, de **Hedry Lőrincet** és **Urany Ferencet** párbajvétség miatt kiadják.

Saly Endre azért tett mentelmi jog sérelméről bejelentést, mert egy gyűlés előtt Szentmiklóssy rendőrkapitány figyelmeztette, hogy ne tartson államellenes és hazafiatlan beszédet, mert azt nem fogja megengedni. A mentelmi bizottság javaslatára a Ház ebben sem látta a mentelmi jog sérelmét.

Amikor még Eckhardt kifogásolta a külföldiekkel való tárgyalást

Az előadó jelentette ezután, hogy **Eckhardt Tibor** a nemzetgyűlés mentelmi jogának külföldi tényezők által történt megsértését jelentette be, mert a szocialista képviselők megjelentek egy tanácskozáson, ahol külföldi tényezők ellenőrző és

irányító tevékenységet gyakoroltak velük szemben. **Peyer Károly** és **Peidl Gyula** ellenben, akit a mentelmi bizottság kihallgatott, kijelentették, hogy az említett gyűlésen külföldi tényezők őket befolyásolni nem akarták, sem irányítani, sem ellenőrizni meg sem kísérelték és ilyen befolyásolás vagy irányítás, avagy ellenőrzést el sem fogadtak volna.

A mentelmi bizottság úgy határozott, hogy a nemzetgyűlés mentelmi jogának megsértését fenforogni nem látja, javasolja tehát, hogy az ügy felett térjen a Ház napirendre.

A Ház így határozott.

A napirend után

az interpellációkra térnek át

Reisinger Ferenc a diósgyőri vasgyárban történt visszaélésekről interpellál.

Walko Lajos kereskedelmi ügyi miniszter azonnal válaszlás kifejté, hogy az eddigi adatok szerint csak 200—250 millió korona a visszaélések által okozott kár. A vizsgálat folyik.

Hegymegi Kiss Pál

interpellációja következne, a képviselő azonban kijelenti, hogy miután az illetékes miniszter nincs jelen és így nincs módjában választ kapni, interpellációjának elhalasztását kéri.

A Ház chez hozzájárul.

Saly Endre

a Népszava uccai árusításának betiltása ügyében

a belügyminisztert interpellálja. Legutóbb a belügyminiszter ur valósággal kérkedett azzal, hogy a Népszava már tíz hónapja nincs az uccán. Ha a Népszava elkövetett valamit, tessék bíróság elé állítani. Zalaegerszegről a rendőrség táviratozott, hogy a Népszava küldését szüntessük be, mert *elveszik*.

Szeder Ferenc: Nem lopják, csak elveszik.

Rakovszky belügyminiszter: Minden egyes esetben közbélepek, amikor véleményem szerint a kolportázs jog megvonásának eszközével kell megvédenem a társadalom rendjét és békéjét bizonyos újságok munkájával szemben és nem kerülök abba a helyzetbe, hogy a törvény szövegével és intenciójával szemben találjam magamat. — (Zaj a Ház minden oldalán.)

Statisztikát csináltattam — folytatja beszédét a miniszter — és abból kiténik, hogy három hónap alatt, július, augusztus és szeptember hónapokban szívesen eljárt az eljárás indult a Népszava ellen.

Esztergyó János: A kormány büne!

Szeder Ferenc: Ezért a kormány szegvelheti magát!

Rakovszky Iván belügyminiszter: Azt kérdezi az igen tisztelt képviselő ur, hogy mi-

kor adom vissza a Népszava kolportázs jogát. Azt felelhetem a képviselő urnak, hogy akkor adom vissza, amikor a Népszava megint olyan tónusban fog írni, amely nem veszélyezteteti többé közrendet.

A Bethlen-udvar

Ezután **Kis Menyhért** interpellációja következett a népiöléti miniszterhez:

1. Van-e tudomása a miniszter urnak arról, hogy magánvállalatoknál léghőmérerenként az építkezés 330.000 papirkorona, míg a Bethlen-udvar építési költsége megközelíti az egymillió koronát léghőmérerenként?

2. Tudja-e, hogy az építkezésnél kétféle naplót vezettek, egyet a maguk, egyet az állam részére.

3. Tudja-e, hogy **Petrichevich-Horváth Emil** báró államtitkár az állam vállalkozójával, **Steinmetz János** kefégyárossal magánháznál többféle munkát végeztetett.

4. Mi lett **Kerutler Kálmán** államtitkár indítványával, a mely az O. L. M. B. ülésén hangzott el az építési szabálytalanságok miatt s azzal a feljelentéssel, amely **Nádossy** országos főkapitány uron keresztül érkezett a népiöléti minisztériumba?

5. Ki felelős a Bethlen-udvar építésében a kincstárt ért 25 milliárd kárért. a **Munkácsy uccai Steinmetz-ház** vétel több milliárdos káráért?

6. Hajlandó-e fegyelmet indítani **Petrichevich-Horváth Emil** báró ellen és őt állásától felfüggeszteni?

Vass József népiöléti miniszter

állott fel szólásra a Ház általános ügyelme közepette.

— Képviselő ur — mondja a miniszter — befejezett tényeknek fogad el dolgokat, amelyek még nem befejezettek. A lakásépítési ügyekkel egy miniszteri biztosság van megbízva, mivel szakerőkkel rendelkezik. Arról nincs tudomásom, hogy magánvállalatok tényleg 330.000 koronával építkeztek volna ugyanolyan anyagból. Arról sincs tudomásom, hogy a Bethlen-udvar építkezése egymillió koronába került volna köbméterenként, ellenben tudomásom szerint 693.000, mondjuk kerek számban 700.000 koronába.

Ugyanebben az időben építette a Ganz és Társa cég 700.000, a Magyar Általános Hitelbank 698.000, az Angol-Osztrák Bank 700.000, a Salgótarjáni 1 millió, a BESZKÁR 770.000, a Pesti Magyar Kereskedelmi

Kalap . . 85 ezer

Bokavédő 50 „

Bőrkezttyű 120 „

(Kutyabőr)
Szines ing 95 „

2 gallérral
Wernernél,
Piac-utca 72. sz.

Megnyílt a

Galambos-cukrászda

Kossuth-utca 11., Kardoss-ház.

Bank 768.000 koronával köbméterenkint.

Az államtitkár elmozdítására vonatkozó kérdés tárgyátlan, mert az interpelláló maga sem hozta összefüggésbe az építkezéssel szülő vádjaival Petrichevich-Horváth Emil személyével.

Kiss Menyhért viszontválaszában hivatkozik arra, hogy köztudomás szerint Petrichevich-Horváth Emil állt az építkezések élén. Őt ünnepezték a Bethlen-udvari felavatásakor.

A Ház a miniszter választát indomásul veszi.

Petrichevich-Horváth Emil báró személyes kérdésben szólal fel. A támadások, amelyek elene megindultak, politikai háttérrel bírnak, mert azok megindulása összeesik az ő képviselőjelöltségével. Kiss Menyhért kevés szakértelemmel szolt az építkezéssel. A vádak azonban alaptalanok és a megtámadott becsülete védelmében a büntető bírósághoz fordul, hogy módot adjon ellenségeinek a bizonyításra.

Kiss Menyhért kijelenti, hogy semmiféle manőver vagy maffia nem áll interpellációja mögött.

A nemzetgyűlés üése délután 4 órakor éjt véget.

Egy 14 éves fiu kalandja egy kölcsönkért kerékpáron

Egy budapesti gépészmérnök alig 13 éves fia, néhány héttel ezelőtt megszökött a szülei házáról és egy kölcsönkért kerékpáron bekalandozta az országot, sőt átkarikázott még cseh megszállt területen lakó rokonaihoz is. A kalandos természetű, vakmerő fiúcska Budapestről, egy kerékpárkölcsönző vállalkozótól bérbevett kerékpáron Békásmegyér községbe ment, ahol két napig egy iskolatársánál tartózkodott. Békásmegyérből kerékpáron Vácra ment egy rokonához, akinél élelmiszereket szerzett be és pár napi ott tartózkodás után Balassagyarmatra utazott. Balassagyarmatról elutazva a határmenti Dajtár községben eladta a kerékpárt és átszökött cseh megszállt területre és apjának testvérénél szállt meg. Néhány napig tartózkodott csak megszállt területen és visszaszökött magyar területre. Debrecenbe jött és itt lakó rokonainál szállt meg. A kalandos fiúcska szerdán délelőtt a debreceni rendőrségre került, mert a kerékpárkölcsönző vállalat kerékpárjának eladása miatt jelentette. A fiu kihallgatása után a rendőrségen kihallgatták a rokonokat is a gyermek Debrecenbe érkezésére vonatkozólag. A kis fiut visszavitték Budapestre, az eljárás az érdekes ügyben tovább folyik.

Pótválasztás lesz a letenyei kerületben

Nagykanizsa, október 28. A letenyei választókerületben 11.20 órakor a lezárt választási végeredmény a következő: Somogyi 1613, Fitz dr. 1519, Pozsegár 1247 szavazatot kapott, tehát Somogyi és Fitz között pótválasztás lesz.

Vizsgálati fogságba helyezték a százhuszszoros váltóhamisítással gyanúsított Balog Ferencet

A pazarló fiatalember életmódja fizetéseképtelenné tette jószívű nevelőapját — A vizsgálóbíró előtt is konokul tagadott a fogságban megtört Balog Ferenc

Megemlékeztünk már arról, hogy Balog Ferenc ikerkeszédőt, aki ismert tagja volt a debreceni úri társaságnak, a rendőrség többrendbeli váltóhamisítás miatt őrizetbe vette és a nyomozás befejezése után átadta az ügyészségnek. Preinesberger Jenő dr. vizsgálóbíró szerdán délelőtt kezdte meg a kihallgatásokat a nagy port felvert eset ügyében. A vizsgálóbíró Balog Ferenc kihallgatását megelőzően részletesen kihallgatta azokat a tanukat, akik a váltóhamisítási ügyben szerepelnek, köztük az ősz Brunn Zsigmondot, aki a lejöttre jutott fiatalembernek a nevelőapja. A tanukihallgatások igazolták a rendőri nyomozás adatait, sőt a vizsgálóbírónak sikerült újabb terhelő adatok birtokába jutni. A tanukihallgatások befejezése után a vizsgálóbíró felhozatta a fogságból Balog Ferencet.

Az elegáns s mindig a legutolsó divat szerint öltözködő fiatalember meglehetősen összegyűrött ruhában, öszszegörnyedt testtel haladt szuronyos öre előtt. Arca borotvátlan, szeme az álmatlanságtól beesett.

Mikor a vizsgálóbíró szobájának folyosójára ért és meglátta a folyosón várakozó ismerőseit, lehajította a fejét és arcát félrefordítva, lépteit meggyorsítva ment végig a folyosón. A kihallgatása egy óra hosszúra tartott.

Balog Ferenc a vizsgálóbíró előtt is fentartotta azt a vallomását, amelyet a rendőrségen tett. Nem tért el semmiben sem eredeti vallomásától és

megmaradt konok tagadása mellett.

A kihallgatás során elébe tárt bizonyítékokra ugyanazt mondta, mint a rendőrségen:

— Nem tudom, nem emlékszem.

A kihallgatás befejezése után a vizsgálóbíró elrendelte Balog Ferenc vizsgálati fogságban való tartását és ki is hirdette a vizsgálati fogságot elrendelő végzést, mely ellen Balog Ferenc felfolyamodással élt. A vizsgálat a váltóhamisítás ügyében tovább folyik.

a debreceni törvénytörés vádja miatt a napokban fog dönteni Balog Ferenc további fogvatartásának kérdésében.

Balog Ferenc ellen az a négy debreceni bank, melyeknél a hamis váltók voltak elhelyezve, nem tett feljelentést, mert a jószívű nevelőapja a kárt az utolsó garasig megtérítette és visszaváltotta a hamis váltókat. Ez a mentési akció azonban teljesen kimerítette Brunn Zsigmondot s az anyagi romlás szélére sodorta.

Míg az elegáns és bőkezű gavalléri játzó Balog Ferenc pezsgős vacsorákat rendezett és szórta a pénzt.

Uccai botrányok, kávéházi heccelődések sorozatával izgágáskodik Debrecenben néhány aranyifju

A rendőrség erélyes közbelépése végetvethetne a kinos incidenseknek

Debrecen uccáin a utóbbi időkben gyakran szerepelnek azok a tulságosan is vidám kezdű fiatalemberek, akik szalamandert formálva kigyóznak végig az éjszakai órákban a város esendes uccáin és egyre-másra idézik elő a botrányos jeleneteket. Ezek a szalamanderezékek utánozni akarják a jó béke idők fesztelén, kedvesen bohókás diák mulatozásait, de talán rajtuk kívül álló okok hatásának következtében, csak sértő botrányok sorozata követi mostani mulatozásaikat. Az a szellem, mely egy idő óta hatalmába kerítette a fiatal generációt, nem enged, hogy kedvesen vidám legyen a mulatásuk és csak ennek a hatásnak tudható be, hogy eldurvultak a szórakozásaik, hogy nem mosolyognak már az emberek, hanem pánaszkodnak ha szalamanderezésről hallanak.

A vidám nevetés és ártatlan tréfák helyett, fenyegetően hangzó kijelentésektől hangosak éjszakánként az uccák. Üsd a zsidót! Piszok szoci, le kell verni! és ehhez hasonló felszólítások hangzanak el, melyek aztán nem is maradnak minden eredmény nélkül. Nemrég egy hangoskodó társaság a Péterfia uca végén 10 perces hájsza után elfogott és összevert egy szerencsétlen cipészinaszt.

A Munkás Otthonban voltál kis vörös? — kiáltották és jól elverték szegényt.

Az ilyen jelenetek elég gyakran fordulnak elő és nincs megtorlás, az éretlen elemek garázdaságait büntetlenül kénytelenek hagyni, mert soha sines tettes, ki vállalná a dicső tettek elkövetését. Az utóbbi időkben ugyanis valahogyan respektálják a rendőroket és nyom nélkül igyekeznek eltűnni a

addig a nevelőapja azon törte a fejét, hogy mi módon rendezze a könnyelmű fia egyre szaporodó váltóit.

Elérkezett aztán az idő, hogy Brunn Zsigmond nem tudta a sok váltót pénzzel kifizetni és csak váltót adott a váltókért. Többször voltak heves összeszóllalkozások az adósságok miatt, de semmi sem használt. Balog Ferenc nem szakított pazarló életmódjával és bár nyakig volt az adósságban, mégis halomra vásárolta a selyemingeket és ruhaszekrényeiben 30 rend ruha sorakozott. A fiu pazarlása tönkretette az apát, a ki most kénytelen volt 700 millió passzívával 200 millió korona aktiva ellenében fizetéseképtelenséget jelenteni.

botrány színhelyéről, ha közeleg egy rendőr. Ez már olyan biztató jelenség, mely örömmel kell, hogy eltöltse a közbiztonság híveit.

Nemrégén ugyanis még az volt Debrecenben a helyzet, hogy elverték azt a rendőrt, aki rendre bátorkodott felkérni az éjszakai botrányokozókat.

Most már annyira megjavultak a közbiztonsági viszonyok, hogy már nem bántják a rendőroket, de annál inkább háborgatják továbbra is a hékes polgárokat. Éjszakánként egész uccákat felvernek, becsengetnek minden házba és ahol zsidó lakik ott még a kaput is jól megdöngetik. — Hadd rémüljön meg a gyáva zsidó!

A mellékúccákon különös előszere-tettel szokták eloltani a gázlámpákat, a napokban egy vidám aranyifju egyéni akciót csinált és talán hogy a többieket lefőzze, a Piac uccán kezdte oltogatni a gázlámpákat. Hét gázlámpára sikerült is felmászni, de a további tevékenységében meggátolta a rendőr, aki aztán kapott is pár megfisztelő jelzőt, amiért elrontotta a szórakozását.

Az uccáról kezdenek már bevonulni az éttermekbe és kávéházakba is a nem épen rokonzenves szalamanderezők és ott keltenek nagy riadalmat. A Hungária kávéház kapott először izelítőt a szalamanderezőkből. Körülbelül 40-50 egyensapkás fiatalember libasorban behatolt éjszaka a kávéházba és ott az asztalok közt kigyóztak végig, sapkával a fejükön. A kávéház vendégei meglepetve nézték a szokatlan jelenetet, de nem lehetett ellene tenni semmit. Az ifjak körülkerítették az asztalokat és néha-néha megszólalt egy-kettő közülük. — bizonyára a megfelelő hangulat kedvéért:

Zsidó bagázs! Le velük!

Öt perc se telt bele és máris elvonult az aranyifjak szalamandere és zajongva vette utját az alvó uccák felé. Nem törték be senkinek a fejét.

Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek, selymek, divatflanelék és mindenféle OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek!

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kíséreni!

Aszodi és Róth divatáruháza

A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknek 5% kedvezmény!

Libahus 26000 korona kilója

Kornhauser Adolfnál, Simonffy-u. 5., kapuátjáró. Vasárnap 10 óráig áruváltás engedélyezve. Telefon 4-12.

de azért mégsem kellemes dolog, egy ilyen gyerekes, demonstratív jellegű felvonulás, ott, ahol annak semmi helye nincs. A szalamanderezők egy másik csoportja az Arany Bika kávéházban is keresztülvonult a napokban, hasonlóan a Hungáriabeli esethez. Hétfőn éjszaka már nem ilyen sima lefolyású szalamanderezés történt a Piac utcán.

Egy 15—20 tagból álló csoport éjszaka egy óraker megtámadta Tóth István pincért, azért mert nem volt hajlandó engedelmessékedni a vezényszavaknak.

A pincér a Sas uccai Otthon-kávéházból jött az Arany Bika felé, amikor a háta megett jövő fiatalemberek vezére rákiáltott:

— Allj ki vagy! Hová mégy?

A pincér nem sokat törődött az erélyesnek hangzó felszólítással és hátra se nézve folytatta útját. A szalamander élén haladó egységszerű fiatal ember, mikor látta, hogy a pincér előtt neki és társainak nincs tekintélye és az szembe se veszi az ő parancsukat, dühös kiabálásban tört ki és utána rohantak a pincérnek. Körülverték és erélyesen felelősségre vonták azért, mert nem állt meg a parancsukra.

Ingerült hangú szóváltás során követelték a pincértől, hogy igazolja magát. A szalamanderezők vezére fokosával hadonászva, leütéssel fenyegette meg, ha nem engedelmessékedik és nem igazolja magát.

Már-már tettelegességre került a sor, mikor megérkezett három rendőr, akik a veszekedés zajára előrohantak. A harcias kedvű igazoltatók a rendőrök elől jobbnak látták megszökni és magára hagyták a pincért.

A rendőrség jól tenné, ha erélyesen járna el azokkal a fiatalemberekkel szemben, akik a város nyugalmát zavariák és akik még a kávéházakban is rosszszíjú heccelődéssel zavariák az embereket.

Aki megköszöni a büntetést

Ij. Botos Ferenc hajduhadházi gazda panaszt tett Nyavalyádi Imre 21 éves és egy kiskoru gazdasági cselédje ellen, hogy a kamarájába átkulcsal behatoltak és a múlt év április, május és június havában, amikor ő még a városban lakott, tojást, pálinkát, korpát és kukoricát loptak és azt dohányért Tóth Márton szomszéd tanyásnak eladták. Botos panaszt tett még a kiskoru ellen egy aranygyűrű ellopásáért is. Szerdán tárgyalta a feljelentést a debreceni törvényszék Koháry tanácsa. Nyavalyádi kihallgatása során tagadja a vádat, amnyit beismer, hogy 20 cső kukoricát adott Tóthnak, de azt nem a kamarából hozta ki. A kiskoru vádlott tetteiről nem tud. A kiskoru cseléd beismeri, hogy tényleg behatolt a kamarába s onnan a felsorolt tárgyakat elhozta. Azzal védekezik, hogy éhes volt, mert ami heti ételmezt a gazdától kapott, már rendszerint három nap alatt elfogyott. A tojást Tóthhoz vitte át, hogy azt főzzék meg neki s a szivességért pálinkával fizetett. Tóth hason-

lóképen adta elő a tényállást. A korpára vonatkozólag pedig kijelenti, hogy egy alkalommal 38 kiló korpája tévedésből a Botos gazda szekerén maradt s neki a fiú ezt hordta vissza. A vádbeszéd után dr. Kertész Endre vécsupán azért loptak hogy a gazdasszony által kiküldött heti adagot Botos nem adta ki nekik, hanem a kazalba dugta. Erre vonatkozólag több tanu kihallgatását kéri, amit azonban

a törvényszék elutasít.

A bíróság Nyavalyádi Imrét lopás vétsége, Tóth Mártont pedig orgazdaság vétségében mondta ki bűnösnek és fejenként 3 napi fogházra ítélte. A kiskoru vádlottat megdorgálta. Az ügyész és vádlottak megnyugodtak az ítéletben s az jogerős. Tóth Márton az elnök azon kérésére, hogy megnyugszik-e az ítéletben, kijelenti, igen és „nagyon szépen köszöni a büntetést”.

Ezerötszázan tartották fenn igényüket a négyezer debreceni házhelyigénylő közül

A debreceni házhelyrendezési tárgyalások hónapok óta folynak a különböző fórumok előtt s hosszabb ideig Debrecenben tartózkodott dr. Vásárhelyi Béla budapesti törvényszéki tanácselnök, aki az O. F. B. megbízásából tárgyalta a debreceni házhelyigénylők ügyét. Az előkészítő tárgyalásokat körülbelül két hónappal ezelőtt fejezte be a kiküldött bíró s rövid időre rá Debrecen város törvényhatósági bizottsága meghozta azt az ismeretes határozatot, amelynek értelmében a házhelyrendezés céljaira a város belső területén levő házhelyek is igénybevehettek lettek.

Az igénylők száma jóval túlhaladta a négyezret is, míg most az igénylők túlnyomó többsége visszalépett s ma már összesen mintegy 1300—1500 házhelyigénylő tartja fenn igényét.

Illetékes helyen nyert információk szerint az Országos Földbirtokrendező Bíróság a város újabb határozatát elfogadta, mivel arra semmi észrevétel nem tett s az ügyet ismét kiadta dr. Vásárhelyi Bélának a végleges tárgyalások megejtése végett. Dr. Vásárhelyi Béla két hét múlva fog Debrecenbe érkezni s a tárgyalásokat azonnal megkezdi.

A műegyetemre még Apponyi ajánlólevelével sem vettek fel egy zsidó egyetemi hallgatót

Budapest, október 28. A budapesti egyetemeken az új tanévben is teljes szigorral hájtják végre Haller volt kultuszminiszter rendelkezését és mereven ragaszkodnak ahhoz a kontingenshez, mely előírja, hogy hány zsidó és hány másvallású hallgatót vehetnek fel egy-egy fakultásra.

Különösen a József Műegyetemen vigyáznak arra, hogy véletlenül se lépjenek túl a numerus clausus által megállapított számoszlopokat.

és csak az esztendővel ezelőtt megalkotott törvény előírása szerint vegyenek fel egy-egy fakultásra zsidó hallgatót.

Igy aztán érthető, hogy a Műegyetemre készülő zsidó hallgatók érettségi után

a legelőkelőbb protekcióhoz fordulnak minden esetben,

hogy ilyen uton-módon biztosítsák felvételüket. Ez idén különösen erőteljes mozgalom indult meg ebben az irányban, annál is inkább, mert a pécsi tudományegyetem bátor és egészséges kezdeményezése biztató tápot adott arra, hogy talán a pesti egyetemek is tulteszik magukat a numerus clausus szigorú és merev keretein s nem az előirt kontingens, hanem a jelentkezők számaránya szerint veszik fel a zsidó hallgatókat. Így történt azután, hogy — amire talán még a

magyar közéletben nem volt példa, —

egy zsidó diák Apponyi Albert gróf ajánlólevelével jelentkezett a Műegyetem dékánátusánál

azzal, hogy mint a Műegyetem vegyészeti fakultásának hallgatója, Magyarországon magyar diplomát akar szerezni.

Egy Jászberényben — Apponyi kerületében — élő,

Erdélyből menekült zsidó középiskolai tanár fia

az, akit Apponyi Albert, a puritánság ez eleven szobra és minden protekció esküdt ellensége, alkalmasnak talált arra, hogy ajánlólevellel lásson el azért, hogy a fiatal ember Magyarországon végezhesse tanulmányait.

A Műegyetemen azonban ennek ellenére is visszautasították. A vegyészeti fakultáson betelt a létszám, amennyiben

mindössze egyetlen zsidó hallgatót vettek fel erre a szakra

és ez a hallgató — úgy látszik — még Apponyi Albert gróf ajánlásánál is jobb és biztosabb alappal és auspiciumokkal szállt sikra a numerus clausus által megcsonkított tanszabadságért.

— Amerikai soványító fiúok legszebb kivitelű gumifűzők Schön Sándornál, Piac ucca 14. Csapó ucca sarok.

Nagy Pál tábornokot felmentették a honvédfőparancsnoki állástól

Budapest, október 28. A Honvédségi Közlöny mai száma közli Horthy kormányzó hadparancsát, amelyben meleg hangon bucsuztatja a nyugdíjállományba helyezett Nagy Pál honvédfőparancsnokot a hadseregtől, amelynek megszervezése körül kivételes érdemeket szerzett.

Értesülésünk szerint Nagy Pál utóda Jánky Kocsárd tábornok lesz, aki egyik főoszlopa a nemzeti hadsereg vezérkarának.

Egy évre betelt az Amerikába kiállítható magyar utlevelek kvótája

Budapest, október 28. A belügyminiszter az amerikai Egyesült Államokba való kivándorlás céljából előterjesztett utlevél kérelmek elintézése ügyében valamennyi utlevél kiszolgáltató hatósághoz rendeletet intézett, amelyben közli, hogy Magyarországból az amerikai Egyesült Államokba az 1925—26. évben kiállítható utlevelek létszáma beteltnék tekinthető. A belügyminiszter felhívja az illetékes hatóságokat, hogy ezután az amerikai Egyesült Államokba való kivándorlás céljából új utlevél kiállítását már ne terjeszték fel a minisztériumba. Kivétel csak azoknak az utlevelével tehető, akik az Egyesült Államokban élő hitveseikhez szárdékoznak kimenni, továbbá a 15 éven aluli kiskoru keresetkép-telen gyermekek kérvényeivel.

Amikor idegenből hozat cséplőgépet az uradalom

Tóth György hajdudorogi cséplőgéptulajdonos nem tudott belenyugodni abba, hogy Forray Ferenc gazdasági ispán más faluból szerződtet gépet a csépléshez, holott Dorogon mintegy 30 géptulajdonos van. Emiatt össze is veszett Forrayval és kijelentette, hogy az a gépész, aki oda mer jönni, vigyen mindjárt koporsót is magával, sőt Forrayt is szidalmasza. A veszekedésnek Nagy Móric sófőre és egy álmosdi lakos is fültanuja volt.

Forray feljelentést tett Tóth ellen, akit szerdán vont felelősségre a debreceni törvényszék Koháry-tanácsa. Tóth beismer-te, hogy használta azt a kifejezést, hogy akkor hozhat magával koporsót is, de ez neki szó-járása. Bőbeszédien adta elő, hogy 30-an vannak géptulajdonosok, akik mind Dorogon fizetnek adót és bántották őket, hogy az uradalom más faluból hozat gépet.

A törvényszék zsarolás kísérletének vétsége miatt bűnösnek mondta ki Tóthot és

Csütörtök
október 29.

VIGSZINHÁZ
Hajza a világ körül
mind két rész egy előadásban.

APOLLÓ
Kényelmetlen szerelem.

Csütörtök
október 29.

1.500.000 korona pénzbüntetéssel sújtotta. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a vádlott felebezett.

HIREK

Panaszkodnak a tanítók

Tegnap a sápadt és vékony-péznü diákokról írtunk e rovatban, most essék szó a tanítókról, akiknek ugyancsak nincs módjuk felhízní a kultuskormány kosztján. A tanítók — ki tudja hányadszor — most megint panaszkodnak. És tegyük hozzá: jogosan. Mert ugyebár, méltán elvárhatták volna, hogy nem épen irigylendő sorsukban némi javulást hoz a készülő státus-tervezet? Ugyebár, nem lehet rossz néven venni tőlük, ha annyi csalódás után, mely őket évtizedeken keresztül minden kormány részéről érte, most minden megmaradt reménységükkel az új státusba kapaszkodtak? Nos, hát hiába volt a reménykedés. A státus megint becsapta a tanítókat. Nem hogy előbbre vitte volna a sorsukat, még hátrább taszította őket a sorban. Eddig 13 évig kellett robotolniuk, hogy bejuszanak a IX. fizetési osztályba s 22 évi idegőrlő munkát kellett végezniük, míg a ranglétrán a VIII. osztályba tornázhatták be magukat, az új státus most három évvel toldja meg a várakozási időt. Aztán még fáj a tanítóknak, hogy a hetedik osztályba kevesebben juthatnak be, mint annak előtte s a hatodik osztály kapui pedig egyáltalán nem nyílnak meg számukra. Ugye még csak azt se lehet mondani a tanítókra, hogy cinkórságban szenvednek, hiszen a méltóságos címet adó ötödik osztályba soha se kerülhetnek. De ússe a kő a rangot, emberi méltóságra s e méltóságot megszállású bázisra a tanítóknak is szükségük van. Hiszen a nemzetért tevékenykednek legalább is annyit, mint a gombamódra elszaporodott méltóságos urak. Ők formálják és gyurják a gyermeklélek puha, készséges anyagát, ők ismerik fel elsőnek fejlődő képességeit, ők azok, akik a legelhatározóbb befolyással lehetnek a gyermek gondolkodására, egész jövőjére. Mire való volt hát ez az újabb fricska, amit a tanítók a státusrendezés kapcsán kaptak a kultuskormánytól? Miért keserítik el még jobban a tanítókat, hiszen az elkészeredés méreg, mely beveszi magát a lélekbe s nem hagyja érintetlenül a gyermek lelkét sem. Rosszul fizetett, elkészeredett lelkű tanítók kezéből csak hiányos tudása, rossz nevelésü gyermekek kerülhetnek ki. Ezt azoknak kéne tudni a legjobban, akik a tanítás szent ügyét irányítják.

— A Csokonai-kör holland irodalmi estéje. A debreceni Csokonai-kör november hó 7-én szombaton délután 5 órakor a ref. kollégium dísztermében holland irodalmi estét rendez. Az ünnepélyen szerepelni fog többek között Van Schaick holland író. A részletes programot később közöljük.

— A Déri-muzeum ügye a tanács előtt. A Déri-muzeum elhelyezésének új megoldásával kapcsolatos kérdéskomplexum esütörtökön kerül a városi tanács elé, a ref. kollégium gazdasági tanácsának átirata nyomán. Mint értesülünk, ankétot akarnak összehívni a Kálvin-téri telkek átengedése ügyében s az egyház, a kollégium s a város képviselői ezen az ankéton beszélnék meg a nagyfontosságú ügyet.

— Hajdúvármegye őszi közgyűlése. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága november 5-én tartja őszi rendes közgyűlést, gazdag tárgysorozattal, amelyen fontos ügyek szerepelnek.

— Újabb hitel a hajdúmegyei gazdáknak. A földművelésügyi minisztérium tudatta a gazdasági felügyelőséggel, hogy Hajdúvármegye elemi csapásokkal sújtott gazdái részére félmilliárdos hitelt bocsát rendelkezésre az OKH útján.

— Reformációi emlékünnepély a kollégiumban. Október 31-én, szombaton reggel 9 órakor a kollégium a Nagytemplomban reformációi emlékünnepet tart, melyen dr. Erdős Károly felkésztőintézet igazgatója prédikál. Utána 10 órakor a gályarabok emlékoszlopánál lesz ünnepély.

— Október 31. a népiskolákban. A református Tanítótestület f. hó 31-én, délelőtt 9 órakor a gályarabok emlékoszlopánál emlékünnepélyt tart a következő műsorral: 1. Gályarabok éneke. 2. Emlékbeszédet mond Kovács Kálmán tanító. 3. Erős várunk. 4. Alkalmi költeményt szavalja el ifj. Jámor Lajos tanító. 5. Híszkegy... éneklék a növendékek. Meghívót nem bocsátott ki, azért a szülőket, érdeklődőket ezuton hívja meg a Tanítótestület.

RISKÓ BÉLA

nőldvatterme
Ferenc József-ut 26. sz.

— A nem református iskolák református növendékeinek reformációi emlékünnepéje: Szombaton délelőtt 9 órakor istentisztelet a Kossuth uccai templomban. 1. XC. zs. 2. Prédikál dr. Ferenczy Gyula. 3. 236. dics; utána felvonulás a gályarabok emlékoszlopához. Felvonulás után ünnepély a következő műsorral: 1. 236. dics. 2. Kósa Kornélia nőparisk. nőv. szavalja Baja Mihály Magyar gályarabok c. költeményét. 3. Emlékbeszéd, Siposs Imre hitoktó lelkész. 4. Smogyi Etelka felsőkeres. isk. tanuló szavalja „Gályarabok” c. költeményét. Váradi Antaltól. 5. Az egyes iskolák meghívóztai virágot helyeznek el az emlékoszlopra rövid beszéd kíséretében. 6. 237. dics. 7. Elvonulás.

— A Wesselényi tér világitása. A MÁV. debreceni üzletvezetősége arra kérte a városi tanácsot, hogy a Wesselényi teret, tekintettel arra, hogy ott a MÁV. palotát építették, lássa el megfelelő közvilágítással, még pedig a pajota előtt szereltesse fel egy iviámpát, a Homokkert uccának a Wesselényi térre nyúló részén pedig nyolc fali kart. Az összes költségek 9 milliót tennének ki. A világitási bizottság javasolta a kérejem teljesítését, a tanács azonban nem járult hozzá, úgy hogy az üzletvezetőség palotáján lesz csak egy-két fali kar.

— Hol lesz ma áramkorlátozás? Értesítjük villamosáram fogyasztó közönségünket, hogy f. hó 29-én esütörtökön déli 12 órától d. u. 2 óráig a hálózaton eszközleendő munkálatok miatt a Teleki, Timár, Vigkedvői M., Szent Anna, Batthyányi, Varga, Kossuth-u., Méliusz-tér, Kigyó, Csapó, Burgundia, Rákóczi, Egymalom, Maróthy György Eötvös, Péterfia ucca páratlan oldaal és ezek környékén nem lesz villamosáram szolgáltatás. Villamossági Vállalat.

— A Debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre november 7-én az Arany Bikkában rendezendő műsoros táncestélye iránt napról-napra nagyobb érdeklődés mutatkozik. A rendezőség lelkes munkássága előre is biztosítja az esztély nagy sikerét. A rendezőség tisztelettel kéri a meghívók iránt érdeklődőket, hogy erre való igényüket szombat estig okvetlen adják le, mivel azon túl már nem lesz módjában meghívókat szétküldeni. A tájleroda Ferenc József-ut 8. este 6-8-ig van nyitva.

— „Resti vagy öserdő?” (Panaszos levél.) Szerkesztő ur kérem, a napokban a hajnali vonattal vidékre utazván bevéttem a nagyalomás I. osztályu éttermébe. A büféasztalon emnivaló után néztem és az avas szalonnahalmok mellett szemembeötlött egy porcellánralon néhány szelet dobostorta. Bevallom, nem úgy nézett ki, mint a cukrászművészet remeke, sőt... De tetszik tudni, hajnal volt és éhes lévén a száraz sóskeflék a szalonnadarabok és ecetes oroszhalak közül inkább egy szelet tortával próbálkoztam. Nem akarok izléstelenkedni és nem mondom meg milyen íze volt, csak arról szeretnék beszámolni, hogy a főpincér 8000 koronát kért a szelet tortáért. Borravajóval 10.000 koronába kerül a reggeli csemegzés és tekintettel arra, hogy a cukrászdákban 3000 koronába kerül egy szelet friss, izléseesen szervirozott torta boravajó nélkül, jogom van megkérdéni, hogy a kérdéses reggel az öserdőben jártam-e vagy a debreceni pályaudvar éttermében? Aláírás.

— Lopás miatt letartóztattak egy vadházaspár. Kalános György és Gál Erzsébet tiszacsegei lakosok vadházasságban éltek. Kalános nem szeretett dolgozni és Gál Erzsébettel tartatta el magát, aki mosással kereste a kenyeret. Ugylátszik Kalános megunta a pénztelenséget, mert vakmerő lopásra szánta el magát. Ez év augusztus 4-én az ablakon keresztül bemászott özv. Szalai Ferencné házába s ott összeszedett több, mint 1 millió értékű ruhaneműt. A lopott holmival Debrecenbe költöztek, ahol a lopott holmikat eladva urasan éltek a pénzből. A nyomozás azonban hamar kiderítette tartózkodási helyüket és a rendőrség dr. Preinneszberger Jenő vizsgálóbíró utasítására letartóztatta őket és átkísérték az ügyészség fogházába. Szerdán tartotta meg a vizsgálóbíró kihallgatásukat és Kalánosék a bizonyítékok sulya alatt beismerték tettüket. A kihallgatás után a vizsgálóbíró elrendelte a vizsgálati fogságba való helyezésüket.

— Felhívás a tanonctartó építő iparosokhoz. Felhívom az építő és rokonszakmabeli tanonctartó iparosokat hogy tanítványukat legkésőbb november hó 5-ig az iskolába irassák be, mert a téli tanfolyam növendékei a tanulást november hó 1-én megkezdik s akik a fenti határidőig be nem iratkoznak, azok ellen a kihágási eljárás a törvény szigorú utasítása értelmében meg kell indítani. Iparostanonciskola igazgató.

— American Jazz-Band zenekar játszik ma délután 5 órai teán a Bika üvegtérmeben.

— A szakácsművészet szakfolyóirat, amely nemcsak szakkörökben, hanem a polgári háztartásokban eddig is már a legnagyobb elismerést váltotta ki, mely füzetnek célja, hogy az igazi szakácsművészet ne homályos sablonos szakácskönyvekből legyenek ismertté, hanem a legnevesebb szakácsművészek, szakemberek utmutatásai által legyenek elsajátíthatók. E füzet, mely rendszeren havonként jelenik meg s tartalmazza nemcsak az egyszerű polgári menütől a legibyenecbb alkalmi étrendig mindenféle recipéket, hanem esetenként közöl mindenféle Bártalok: Cocktail, Cherry Brandy, Absinthe stb. eredeti elkészítési módját, valamint diétások étrendjére s mindenféle háztartásra vonatkozó hasznos utmutatást. Ebből a füzetből minden háziasszony, vendéglős, szakács s mindenki, akiket a főzés mestersége érdekel és akik a híres és egyetemes Magyarország társadalmi reputációját a külföld és Magyarország társadalmi részére hírnevessé akarják tenni, sok hasznos ismereteket sajátíthatnak el. A folyóirat számonként 20.000 koronáért kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében a főposta mellett. Telefon 54. Előfizetéseket elfogad.

— Csinos csak akkor lesz, ha valódi Franklin-féle amerikai fogyasztó füzet visel Goldstein Karolinától, Miklós u. 5. Óvakodjunk az utáztatoktól.

— Mutassa meg rosszfogát, műfogát Váry János fogműtermében, Darabos u. 18. sz. (Kollégium mellett.)

— Tűkőrgyártás, üvegsziszolás, kirakatok tűkőrzése. Sipkovits, Szív u. 14—15. Telefon 356

— Hócipók, sárcipók javítása Molnár Testvérekéknél, Nagytemplomnál. Telefon 727.

— Hencsert, diványt, matracot legolesőbban, jó kivitelben vásárolhat Mandel kárpitosnál, Miklós ucca 31. Javítást, rendelést olcsón készít.

SZINHÁZ

MŰSOR:

Csütörtök: Régi jó Budapest. C) bérlet.

A színházi iroda hírei:

A régi jó Budapest szenzációs sikerű sláger operette egész héten. Budapest és vele a régi Magyarország legszebb, legvigabb és legboldogabb korát a közelmúltból varázsolja eléánk, az a ritka szerencsés kézzel megitt darab és eléledteti a jelen gondjait. Megilletődéssel, örömpresve élvezzük a boldog multat, melyet még sokan élvezhettek.

**HA REUMÁS,
használjon iszapot a
MARGIT-
fürdőben**

Sophie Saltanova és Alexander Nitin, a volt orosz cári ballett nagyszerű szólótáncosai esténként bámulatba ejtik csodás művészetükkel. A régi jó Budapest sláger operett zsúfolt nézőterét.

Régi jó Budapest a Csokonai Színház nagyszerű **Radó-Szigeti operettje, egy füzeten Kor. 45000-ért kapható Hegedüs és Sándor r.-t. zeneműkereskedésében.**

Mozgászházak:

VIGSZINHÁZ: Hajszá a világ körül, monumentális filmregény 14 felvonásban. Mind a két rész egy előadásban, világismertetés egy érdekes társadalmi dráma keretében. A főszereplők: Ellen Richter, Bruno Kastner és Reinhold Schünzel. Megragadó és érdekes főlételek. A fővárosban zsúfolt házak előtt lett előadva.

APOLLO: Kényelmetlen szerelem, filmregény 6 fejezetben. Egy érdekes házasság története. Szép felvételek. Kísérők: A spanyol bikavér 2 felvonásban és Sic és a varázshúvola 2 felvonásban, amerikai burleszk.

„METEORBAN” csütörtökön „Cigánylady” Betty Compsonnal. „Tönkre teszem a papámat”, Marian Davissel. 2 sláger egyszerre! Előadások 6 és 8 óraker.

SPORT

DVSC—KAC 3:2 (1:1)

Budapesti tudósítónk jelenti: A Corinthian-díjért folyó küzdelem középdöntőjében a DVSC jóképességű csapata megismételte a multkori bravúriát, amikor a kitűnő Vasason aratott győzelmet és szerdán délután szép játék után a KAC csapatát győzte le. A DVSC ezzel felküzdötte magát a Corinthian-díj döntőjéig, amelyben november 8-án a Szegedi AK lesz az ellenfele. A döntőt a magyar—olasz válogatott mérkőzés előtt játsszák le. Biztosra vehető, hogy az eddig lenézett vidéki futball előtt a budapesti közönség is meg fog hajolni, hiszen a két vidéki csapat, a SzAK és a DVSC budapesti elsőosztályú csapatokat vert ki a díjmérkőzés során, megmutatva hogy elérték azt a nivót, amelyen ma a budapesti egyetlek zöme áll.

A Corinthian-díj középdöntőjére a hétköznap ellenére szép számú közönség előtt állt fel a KAC komplett csapata és a DVSC. A DVSC már a 6-ik percben megszerzi Vampetics révén a vezetést. (1:0.) Változatos mezőnyjáték után a D. V. S. C. 16-os vonalán szabadrugáshoz jut a KAC. Dudás, a KAC kitűnő hátvédője teljes erővel megy a labdába; Horváth Farkas elé állva rosszul helyezkedik, Farkas nem látja a labdát, amely Horváth lábáról a gólba perdiül. (1:1.)

A második félidőben ismét Vampetics szerzi meg a 8-ik percben a vezetést (2:1), amit Molnár tizenegyesével 3:1-re növel. Az utolsó 20 perc KAC főlény jegyében folyik le; ki egyenliten ugyan nem tudnak, de 3:2-re szépítik az eredményt.

A DVSC a lábában érezte még a Kelet—Észak válogatott mérkőzést, hiszen hét embert adtak a válogatottba. Nem is

játsszották ki a teljes formájukat, de a vezetést megszerezve, a vasutas csapat biztosan tartotta kezében a mérkőzés sorját. A DVSC minden embere becsülettel küzdött a győzelemért, Farkas a gólokat nem védhette. A csapat teljesítménye minden dicsőretet megérdemel, mert nemcsak a DVSC, hanem az egész vidéki labdarugás jóhírnevét öregbítette értékes győzelmeivel.

Kegyeleti stafétaverseny. A Magyar Athletikai Szövetség keletmagyarországi kerületi elnöksége a katonai alulatók, középiskolai s főiskolai ifjúság a sport egyesületek s a levettek csapatainak részvételével november hó elsején, délelőtti 11 óraker kegyeleti stafétaversenyt rendez. Start: a Petőfi téren cél: a hősök nagyverdei emlékoszlopánál. Az ünnepegy sorrendje 1. staféta csapatoknak az utolsó váltóhelyről induló tagjai a csapat babérkoszoruját a beérkezés sorrendjében az emlékoszlopon elhelyezik. 2. A Magyar Athletikai Szövetség koszoruját elhelyezi Zöld József tanácsnok, kerületi elnök. 3. A díjakat kiosztja Vitéz Lépes Győző ezredes. 4. Himnusz. A kegyeleti sportünnepegyre a közönséget tisztelettel meghívunk. Kerületi elnökség.

MLSz ifjúsági válogatott—KISOSz válogatott 4:0. Herendi vándordíj mérkőzés.

Felhívás! Felkérem a DTE atlétáit, névszerint: Hadházy G., Nánási L., Csócsics F., Szántó I., II. Fejér R., Fehér M., Urbanovics L., Szolnoki, Tihanyi, Padokk, Köszner, Friedman J., hogy 30-án, pénteken este 8 óraker a Pannónai étteremben tartandó értekezleten okvetlenül jelenjenek meg. Tárger: a staféta csapat összeállítása. — Előadó.

Kegyeleti staféta. A váltási határokat az intéző bizottság a következő helyeken állapította meg: Start a Petőfi téren, I. határ Royal-szálló, II. Szent Anna ucca, III. Városháza, IV. Kereskedelmi iskola, V. Ref. főgimnázium, VI. Thaly Kálmán ucca, VII. DTE tornacsarnok, VIII. Csabaház, IX. Simonyi ut közepe. Cél: a hősök szobra.

Hogy válogatják az olaszok Magyarországra ellen a reprezentatív csapatjukat? Az olasz válogató bizottság legutóbb Genovában tartott ülésén azt a határozatot hozta, hogy november 1-én, az Olaszországba kerülő magyar futballistákból felállított csapat és a válogatott jelöltekkel triálmérkőzést tart s a látottak alapján jelöli ki a november 8-án Magyarországra ellen felállítandó válogatottat.

Ifjúsági triál mérkőzés. Kelet ifjúsági válogatott csapata vasárnap Szegeden Dél ellen játszik a Herendi-vándordíjért. Hagyó, legközelebbi ellenfele Budapestről kerül ki s ott játsszik a döntőben. A Herendi-vándor szabályzat értelmében csak azok játszhatnak a díjért, akik május 1. óta nem játszottak háromszor az első csapatban. Éppen ezért nehéz lesz jó csapatot összeállítani. Az ifjúsági kapitány csütörtökön délután a nagyverdei pályán triálmérkőzést tart 2 órai kezdettel. A következő két csapat áll egymással szemben: A) csapat: — Sole Nyiregyháza—Kántor DTE, Szabó DEAC—Makai DVSC, Szilágyi DVSC, Kalmár DTE—Kiss G. DTE, Bereczky DEAC, Bobák DVSC, Arady Nyiregyháza TVE, Vincze DVSC, B) csapat: Fehér DTE—Szutor DTE, Harsa DTE—Goldstein NyTVE, Pál DEAC, Engel D. KASE—Zsiha DVSC, Hajdu Ny. KISE, Magyar DKASE, Beluch DKASE, Nánassy DTE. Tartalékok: Schneider DVSC és Makady DEAC.

A kegyeleti staféta csapatok kapitányait felkéri a kerület elnöksége, hogy október 29-én, csütörtökön este 9 óraker az Arany Bika kávéház József kir. herceg ucca felőli oldalhelyiségében, a verseny részleteinek megbeszélésére végett megjelenni sziveskedjenek.

KÖZGAZDASÁG

Változatlan a gabonatózsdé

Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki buza 362—375, feliérme-

gyei 357—370, pestvidéki és dunántúli 355—367,5, rozs 240—245, árpa 260—280, sörárpa 320—360, zab p45—260, tengeri 275—280, repce 620—630, korpá 160—162,5.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárfolyamai: Angol font 345.500—346.500, Cseh korona 2102—2120, Dinár 1253—1267, Dollár 5-től felfelé 70945—71565, Dollár 5-től lefelé 70845—71565, Francia frank 2974—3004, Zloty 11610—11810, Lei 333—339, Leva 515—521, Lira 2814—2834, Német bir. márka 16880—17016, Schilling 10019—10067, Hollandi forint 28485—28685, Svájci frank 13720—13806, Dán korona 17480—17636, Svéd korona 18890—19000, Norvég korona 14360—14510, Belga frank 3182—3206.

Mezőgazdasági hitelek 2 évre

(az első évben törlesztés nem kötelező). Ugyszintén egyéb kölcsönöket előnyös feltételekkel folyósítunk.

Betéteket előnyös kamatozással elfogadunk.

Belvárosi Takarékpénztár rt. (Budapest) debreczeni fiókja
Piac ucca 53. sz.

Autogón hegesztés

jutányosan
Sipos István lakatosnál
Csapó-ucca 81.
Kész tűzhelyek kaphatók.

V. H. 704—1925. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreceni járásbíróság 1925 Pk. II. 10956. sz. végzése folytán 443000 kor. tőke, ennek megítelt kamatai 334250 kor. eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett Molnár István javára 1925. évi október hó 29. napján, d. u. 3 óraker Debrecenben, Hadházi ut 22. sz. háznál 2.200.000 koronára becsült ingóságok u. m. butorok stb. bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg becsáron alól is eladtnak.

Debrecen, 1925. október hó 10.

Szilágyi Lajos
bir. végreható.

Szathmáry István

épület és bútorasztalos
Rákóczi-ucca 13. sz.
Olcsón készít és javít minden e szakmába vágó munkát.

MEGHÍVÓ.

A Miklós Emil Import Tűzítakereskedelmi R. T. Debrecen, 1925. évi november hó 6-án, d. e. 10 óraker Piac ucca 9. sz. alatti helyiségében

rendes közgyűlést tart,

melyre a t. részvényesek ezuton meghívotnak.

Felkéretnek a részvényesek, hogy részvényeiket a közgyűlés megtartása előtt a társaság pénztáránál (Piac ucca 9.) letétbe helyezni sziveskedjenek.

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése az 1924/25. év üzleti eredményéről.
2. Zárszámadások és mérleg előterjesztése.
3. Felügyelőbizottsági jelentés.
4. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelőbizottság részére adandó felmentvény tárgyában.

Nyomatványok



legolcsóbban és izlésesen készülnek

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

irodalmi és nyomdai rt. nyomdájában.

Nyomda: Piac ucca 49. Telefon 18. sz.

Üzlet: Piac ucca 34. Telefon 54. szám.

Utleveleket
leggyorsabban és legolcsóbban
vizumoztat
Máv. II. Menetjegyiroda
Piac-u. 56. Telefon 12-03.
Bel- és külföldi fürdők
képviselője.
Vasuti jegyek kiadása
reggel 7-től este 9-ig

Perzsaszőnyeget
szakszerűen javít és tisztít
Izsák szőnyegáruház
Simonffy-utca 7.

Patkány- és egérirtó
biztosan öltékpes, hatóságilag
szabadalmazva. — Házállatokra nem
veszélyes! Nagyon olcsón kapható
STERN festéküzletében
PIAC-UTCA 10., Bikkával szemben
Ugyanott poloska és svábbogár-
irtószorból nagy raktár.

Szücsmunkák
legolcsóbban és pontosan,
kész- és nyersárak szolid
árban beszerezhetők
ALTMANN szücsnél
Miklós-utca 22.

Vízvezeték munkálatokat
készít szakszerűen
Gyenes, Arany János-u. 27.
Telefon 937.

Alapítva 1902-ben.
24 év óta fennálló műhelyem
biztosíték arra, hogy csak
jó munkát készítek.
GLATTSEIN kárpitos
Püspöki palota.
Állandóan nagy raktár.

Máthéi János
szerelő- és bádógosmester
DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 24.
Telefon 321.

A legjutányosabb napi áron
készíték garancia mellett
vízvezeték, csatornázás,
központi gőz- és melegvízfűtési be-
rendezéseket, épílet, bádógos mun-
kákat és javításokat.
Ha jó munkára van szüksége,
forduljon cégemhez.

Mindenkinek saját érdeke!
Relief és Szeszfestés tanfolyam november 1-től megkezdődik
KERÉKGYÁRTÓ KÉZIMUNKAIPAR
Szent Anna-utca 6.
Tanfolyamra jelentkezőket elfogad bármily számban.

Vas- és faredőny
nagy raktár tokkal együtt. Külön alkatrészek is
kaphatók. Budapesti árakból 10% engedmény.
Mindenféle lakatosmunkát és javításokat jutányos áron vállalok.
FEKETE LAJOS lakatosmester
PIAC-UTCA 66.

Szörmeruháit
legolcsóbban beszerezheti és átala-
kíthatja legújabb divat szerint
KÖVÁRY szücsnél
Piac-u. 42., Pannonia-udvar.

HA JÓT AKAR
villamos berendezés, villanymotor,
telefon, csillár és villamos feleze-
relési anyagokban legjobbat kapja
a 25 éve fennálló **Földvári-féle**
Debreceni I. elektrotechnikai gyár és
villamos műszaki felszerelési vállalatnál,
Széchenyi-u. 55. Telefon 168

A könyvpiac legnagyobb szenzációja!

A MAGYAR KIRÁLYTRAGÉDIA
IV. KÁROLY

Irta: **BALASSA IMRE**

A nagyközönség előtt nagyrészt ismeretlen intimítások a királyról és környezetéről

(A világtörténelemnek abban a nagy drámaciklusában, amely nem régen szeméink előtt pergett le, egyik meg-rázó színjáték követi a másikat. Mi-után az események időben már annyira eltávolodtak, hogy a krónikás előtt lassan szilárd formát ölt magára az, ami eddig bizonytalanság volt, hozzáfoghatunk a közelmúlt történelmének megírásához.)

E kötet kiegészítője a közelmúlt egyetemes történetének. Sok dolgot tisztáz és sok téves felfogást oszlat el és igyekszik objektívításával helyes impressziót adni az olvasónak.

Tárgykörénél fogva a legérdeke-
sebb könyv, ami a sajtót a közelm-
ultban elhagyta.)

256 oldalon, képekkel és egy
kézirásos királylevél reproduk-
ciójával, ára fűzve 80,500.— K,
kötve 103,000.— K.

Kapitató:

Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében
a főposta mellett. Telefon 54

Szirek uriszabóhoz
divatos angol szövetek érkeztek
Szent Anna-u. 1. Telefon 509.

Ha olcsó szörmet akar venni, Adler szücshez kell elmenni
Batthyányi-utca 2.

Vágó Rezső R.-T.
debreceni telepe szállít szobafűtésre
elsőrendű porosz szalonszenet, kokszt, száraz import tűzifát
a legolcsóbb napi árban.
Telep: Homokkert, Hid-utca 12. Telefon 131.
Városi iroda: Piac-utca 81. Telefon 13-38.

Ócskavasat, fémet, csontot
legmagasabb ár mellett vásárolok. Használható
adok hulladékvasért. Nagyobb tételt elszállítok.
FISCHER ANDOR TELEFON: 859.
Lakás: Szent Anna uca 48. sz. Telep: Szoboszlói ut 24. sz.

Szeplő és májfolt ellen
Korzó „ÉVA” arckenőcsőt és szappant használjon.
FRANCIA és ANGOL PARFUMOK, valamint
egyéb illatszerkülönlegességek, **SZAPPAN-, FÉSŰ- és**
KEFEÁRUK legolcsóbban beszerezhetők a
„KORZÓ” drougériában, PIAC-U. 42.

Divat-keztük
(Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben
kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek
SCHÖN SÁNDOR keztük-, kötszer- és
orvosi műszertárban
DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

APRO HIRDETESEK.

Négy lapban olvassák az **Ön apróhirdetését**, melyet **8000 ko-**
ronaért felad a Debreczen, Debreceni Független Ujság,
Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a
Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik
(Piac-utca 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-utca 8.)
pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög **8000 korona**, minden
további szó **800 korona**. Vastagbetűs szó **1600 korona**.

VÉTEL

KÉNYSZERKÖLCSÖN és hadikölcsön
kötvényeket veszek. Bővebbet Mik-
lós u. 13. 1288

KÉNYSZERKÖLCSÖN és hadiköl-
csönkötvényeket legmagasabb áron
vásárol dr. Balázs Bankháza. Piac
89. Telefon 143. 1378

CSÖVES tengerit nagyobb mennyi-
ségben veszek. Góréti bérelek. Cim
a kiadóban. 1376

HULLOTT és vágott haját a legma-
gasabb árban veszek. Párisi hölgy-
fodrász-szalón, Tejpiac. 1363

TAVALYI nádaszt megvételre keresek.
Széchenyi uca 22. 1380

KÉSPENZÉRT helybeli pénzügyi
részvényeket veszek. Arajánlatú
közvetítőtől is Debreceni Ujsághoz
„Tőkebefektetésre” kérem. 1384

ELADÁS

NAGYBÓGÓ, olasz mestermű, több
százévesnél eladó, Csapó 72. cipész-
üzlet. 1246

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám
alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa
egy hold szőlővel jutányos áron el-
adó. Értekezni Honvéd uca 9/B.
4378

ABLAKOK minden nagyságban kap-
hatók. Ablakgyár. Blattner. Sziv-
utca 14. 4090

TÜZIFA és szén legelőnyösebben be-
szerezhető Erdélyi Tüzipa Béhoza-
talánál, Fürdő-u. 2. Telefon 10-93.
4101

TELEKI uca 86. fajtiszta foxi köly-
kék olcsón eladó. 1369

CSAPÓ uca 67. Bálint József asz-
talos I. rendű saját készítésű buto-
rokat tart raktáron. 923

SZÁRAZ tölgyfa vágva és öles álla-
potban, vagonfélben is beszerez-
hető Bartha fatelepén, Ispótyá-u.
3/b. Telefon: 7-85. 1240

CIMBALOM, Mogyoróssy gyárt-
mány eladó. Csapó 72. cipészüzlet.
1245

PALACKKÉPES fajborok, téli fajalma
kaphatók termelőnél, napi árban.
Arany János uca 30. 1272

BUTOROKAT jót és olcsón
csak **Hausner** butorüzleté-
ben szerezheti be Simonffy-
utca 2/c., Városi-bérház.

TÉGLA, cser és vasas, elismert jó
minőségű, jutányos áron kapható.
Hortobágy Téglagyár rt.-nál,
Szentanna 11. 848

BOR, erősen bakaos, zamatos házi-
bor, literenként kapható vasárna-
penként. Poroszlai-ut 53. 1304

JÓMENETLŰ fűszerüzlet házzal és
258 négyzetméter területtel forgalmas
helyen, családi okok miatt Hajdu-
hözszörményben eladó. Cim a ki-
adóban. 1308

A MAGYAR Nemzeti Bank Arany
János uca 1/b. számú házának ud-
varán lévő építéssel kimaradt circa
4000 darab ócska téglá és egyéb
apróságok folyó hó 30-án, délután
4 órakor a legtöbbet ígérőnek el
fognak adni. Felvilágosítást a
házmester ad. 1309

NŐI modellkalapok legolcsóbban sze-
rezhetők be Jungreisznál. Arany
János uca 37. 1314

Eredeti német varrógépek, Waffenrad, Puch motorok és kerékpárok, A. E. G. Irógépek.
Continental autó- és motorgummik minden méretben. Alkatrészek gyári raktára és nagy javító műhelye.
Molnár Testvérek műszerészek, Nagytomplomnál.
Telefon: 7-27. Kedvező fizetési feltételek.

JÓKARBAN levő női télikabát olcsó áron eladó, Grósz, Kishegyesi-ut 3. 1381

PELYVA, takarmányozásra is alkalmas eladó nagyban és kicsinyben a Hortobágy Múmalom R. T. telepén. 1383

PIANINÓ fekete, vaspáncélos, kereszturos eladó, Széchenyi u. 15. 1388

SÓVÁRI alma 3000 K. Lukácsnál, Sálétrom u. 8. 1283

NŐI alig használt angol sötétkék kosztüm és több ruha, eladó. Meszena u. 18. délután 3-5 között. 1375

Sapkák

gépelt kalapok, gyermek calbész kalapok legeszebb kivitelben készülnek és készen is kaphatók.

Széchenyi-utca 16., keresztépület.

ELADÓ azonnali beköltözéssel 134. számú ház, szoba, konyha, a régi téglavetében. 1377

EGY jókarban levő férfi télikabát és egy új, 15 éves fiúnak való télikabát eladó. Cím: Hatvan u. 11. az udvarban. 1370

3 1/2 HP. első magyar gazdasági kizán 800 mm Wichterle körülgörű cséplő felszereléssel eladó. Cím: Kissné, Szív u. 17. sz. 1368

KÁPOSZTA nagyobb mennyiségben eladó. Mázsája 60.000 korona, vagyonvétnél olcsóbb árban. 5 mázsán felül házhoz szállítatom. Megrendelhető Nyil u. 34. Telefon 704. 1367

NAGYTEREM, vagy nagyobb lakás fűtésére alkalmas fehér zománczott díszkályha és két darab kellenyenes átméretű betonakna-cső eladó. Beresényi u. 109. 1351

NAPONTA friss libaaprólék és bőr kapható. Schwartz, József kir. u. 24. 1350

ELADÓ 17 soros Schuttelworth vetőgép, alig használt, egy szórórosta. Meszena 12. 1344

Rózsa burgonya

kapható a Központi Éléstárban Miklós-utca 2.

KERESLET

MUNKÁSNÖKET azonnalra felvesz a Debreczeni Működgyár. Fürdő-utca 2. sz. 3863

ZSIDÓ egyetemi hallgató gimnáziumi, polgári tanulók tanítását felölősséggel vállalja. Cím: Friedmann Béla, Simonffy utca 49. 1

UNIVERSITÄTSHÖRER unterrichtet deutsch mit Verant wortlichkeit lant bester Methode. Adresse beim Debreczeni Független. 994

GÉPIRÓKISASSZONYT felvesz ügyvéd, Péterfia 8. d. u. 3-4-ig. 1361

FIATAL nő bejáró takarítást vállal, esetleg főzésnél is segít. Cím: Piac u. 18. II. Geizingerné. 1295

KIFUTÓFIU felvétetik Széchenyi u. 10. ügyvédi iroda. 1296

ÜZLETHELYISÉGET uccait, belvárosban irodával keresek. Cím a kiadóban. 1315

INTELLIGENTES deutsches Fräulein zu zwei Kinder sofortiger Stellung antritt. Wenig Kennt niss den ungarischen Sprachbeforengt. Frank, Arany János 39. 1318

RAKTÁRNOK, kúntisztviselő vas és festék szakmából állandó alkalmazást nyerhet. Cím a kiadóban. 1343

ZONGORA hangoló Gärtner, Széchenyi utca 15. 1387

FRANCIA órákat adok jutányosan, Huanydi u. 18. 1336

SZÉP üzlethelyiséggel és női felsőruha iparral rendelkezem, nagy ismeretű társat keresek. Cím a kiadóban. 1338

URHÖLGYEK nőidivat szalonomban saját ruhájuken dolgozva szakserfi oktatásban részesülnek. Angol és francia ruhák varrását olcsón elvállalom, Tóth Béláné, Varga u. 35. Vadász ház. 1339

ELELMES süteményelárusítók felvételtek, Parkas, Hatvan utca 55. 1337

GYAKORLOTT pénztárnoknót azonnalra felvesz Hortobágy Múmalom R. T. 1382

GÄRTNER zongora hangoló, Széchenyi utca 15. 1386

IRODASZOLGA jómegjelenésű és modoru felvétetik Piac utca 42. Közvetítőbank helyiségében. 1385

INTELLIGENS leány pénztárhoz ajánlkozik azonnalra. Cím a kiadóban. 1389

MEGBIZHATÓ irodai eljártó vagy eljártómót keresek elsejéte, B. listás altiszt előnyben. Jelentkezés 3-5 közt. Groszmann, Piac 63. 1392

Hó- és sárcipőt

szakszerűen javít Rosenberg és Hammer, Piac-u. 8.

KISASSZONY, ki üzletben jártas felvétetik Gárdos könyvkereske felvétetik Gárdos könyvkereskedésben, Papirüzletben már alkalmazásban volt előnyben. 1292

EGY tisztességes rendszerető minden főzőnő kéttagu keresetény uricsaládhhoz könyvvel azonnal vagy elsejére felvétetik. Szentanna utca 9. földszint, udvar 2. lépcső. 1372

JOBB családból való fiatal leány, aki a háztartásban is segédkeznék, 2 éves gyermek mellé felvétetik, Batthyányi u. 14. 1379

BOLTISZOLGA, fiatal felvétetik Gárdos könyvkereskedésben, Püspöki palota. 1291

GYERMEKSZERETŐ özvegy asszony elvállalna kicsiny gyermek gondozását. Cím a kiadóban. 1374

Divatos gyapjuszövetek

legolcsóbban beszerezhetők részletre is

Kupfer Jenő

posztókereskedőnél Kistemplombazár

PÉKEKNÉL bevezetett lisztügyneköt emelöbbl belépésre felveszünk. Ullmann Részvénytársaság, Piac-u. 69 1289

BUDAPESTRE mindenek szakácsnót éves bizonyítványokkal felveszek. Dr. Lajosné, Deák Ferenc u. 6. 1373

TISZTESSÉGES mindenek főzőleány könyvvel 2 tagu uricsaládhhoz november 1. felvétetik. Hunyadi u. 24. földszint. 1357

INTELLIGENS, ügyes üzletszerző tisztviselő, akik jó referenciákkal rendelkeznek, biztosító társaságnál magasabb javadalmazással felvétetek. Cím a kiadóban. 1354

MOLNÁR állást keres bármikori belépésre. Cím: Kardos, Nagymacs, Debrecen mellett. 1352

EGY kifutóleány felvétetik Kóváry szücsnél, Piac utca 42. (Pannonia udvar.) 1347

MINDENES főző tisztességes leány felvétetik Batthyányi u. 1. Dömösdy. 1345

GYAKORLOTT varrónő uriházakhoz ajánlkozik, Varga u. 42. 3-ik altó. 1394

FRANCIA szakos tanárjelöltő francia órákat ad kezdőknek, haladóknak. Cím a kiadóban. 1393

VEGYES

VARRÓGÉPET alaposan javít első debreceni műszerész, új varrógépek nagyraktáron Keszler A. Széchenyi-utca 1. 4048

IRÓGÉPLEIRÁSOK, német, francia fordítással is, legszebben, legolcsóbban több példányban gyorsan készíllnek Ardónénál, Simonffy-u. 2. Telefon 13-53. 3970

REGGELI abonensek! Tejszinhabos kávé 5000 korona. Galambos-cukrászda, Kossuth utca 11. 446

50-100 MILLIÓ koronát, lehetőleg ékszerfedezetre, kisebb tételkben is kölcsön adok. Fejnyitök kamat és fedezet megjelölése mellett „Ekszer” jelige alatt irjanak a Debreceni Független Újság kiadóhivatalába. 642

Frack, szmoklno és zsaket kölcsönző Intézet. Végh, Vár-u. 2.

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. Árpádtér 20. 1214

40.000 KORONÁERT szállít házhoz darabos borsodi szenet, Bartha szenttelepe, Ispotály u. 3/b. Telefon: 7-85. 1239

KITÜNŐ házikoszt kapható bentékezésre és kihordásra, Eötvös utca 36. 1281

KÉT különbejáratu butorozott szoba intelligens uriembereknek kiadó, kisállomás közelében, Széchenyi k. Eröss Lajos utca 6. sz. 1286

NŐI kalapokat rövid idő alatt olcsón készítek, alakítok, Cserepes u. 16. 1303

KIADÓ a főtér legszebb helyén nagy szoba. Cím a kiadóban. 1390

PIAC utca 56. szám alatt udvari irodahelyiség azonnal kiadó. Értekezés Csáthynál, Deák Ferenc utca 9. 1391

Sodrony ágybetétet

legjobb minőségben készít NEUMANN, Péterfia-utca 19.

HÁROMSZOBÁS, fürdőszobás lakás mellékhelyiségekkel átadó. Cím a kiadóban. 1371

JÓ házikoszt napi 22.000 korona, Péterfia 6. keresztépület

SERTÉSHIZLALÓK figyelmébe ajánlom! 4-500 darab süldő részére helyet, tengerit, kruplót, téli legelőt adok. Tornyos tanyán, Ciny Leikovits Bernát, Hajdusámson. 1366

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba előszobával Péterfia uccán 2-3 személy részére kiadó. Cím a kiadóban. 1365

Pénzét

legmagasabb kamatozással elhelyezheti

dr. Balázs Jenő bankházánál

Piac-u. 89. Telefon 143.

BUTOROZOTT szoba egy-két intelligens személy részére, esetleg elátással kiadó. Sertéshizlalást felesbe elvállalok. Cím a kiadóban. 1360

BUTOROZOTT szoba kiadó, Bika-bérház, I. em. 6. szám. Hirdetési iroda mellett. 1359

KVÁRTÉLYOSOK felvétetek Varga u. 28. 4. ajtó. 1358

BUTOROZOTT szoba, tiszta, két vagy három embernek kiadó, Szapanos 16. 1356

DEBRECENI Köztisztviselők Vadász-Társulata október hó 28-án Iparos-tanonc iskolában rendkívüli közgyűlést tart. Elnökség. 1353

Szőrmeraktárunk leapasztása miatt

október 23-tól 30-ig szőrmehetet tartunk. Selyemszőrű angol kecske

BOA

245 ezer korona.

Seal elektrik

szőrmebunda 2.900 ezer kor.

Rózsa-áruház

Alföldi-palota.

BUTOROZOTT szoba elsejére kiadó, ugyanott kvártély kapható. Sinal Miklós u. 29. sz. Vénkert. 1362

BUTOROZOTT szoba központban garzonnak azonnalra kiadó. Hűvelyes 6. 1361

RAKTÁRNAK vagy műhelynek nagy, száraz helyiség kiadó. Kazinczy 2. 1355

EGY kert lakás kiadó elsejére. Értekezés József kir. h. 12. 1349

AZONNAL kiadó Komlóssy-ut 36. számú villában modern nagy szoba, mellékhelyiségekkel. Értekezhetni Péterfia 30. Konez. 1348

BRAUN MIKSA

villamos világítási és erőátviteli vállalata Szepességi utca 35. Telefon 14-61.

Legjutányosabban készít mindenféle villamos szerelési munkákat.

AZONNAL beköltözhető különbejáratu uri lakás, 2 szoba és mellékhelyiségek lelépéssel kiadó. Fűvészkert u. 9. 1346

KÜLÖNBEJÁRATU uccai csinosan butorozott szoba kiadó. Vigkedvű Mihály utca 34. 1342

SZOBA, konyha átadó gyermektelein házaspárnak Homokkertben. Nagy fodrászmester, kir. törvényszék. 1341

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott uccai szoba november 1-re kiadó. Késes utca 20. 1340

BUTOROZOTT szoba házaspárnak vagy két nő részére kiadó, esetleg konyahasználattal, Teleki uccán. Értekezni Varga utca 41. 1266

BUTOROZOTT szoba teljes ellátással vagy anélkül kiadó. Boldogfalva utca 11. 1207

EGY szoba, konyha, mellékhelyiségekkel, disznótarással, elsejére átadó. Cserepes u. 7. 1277

SZÉP butorozott szoba 1-2 szolid uriembernek kiadó! Darabos 7. 1208

Menekült órás

szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat

Rákóczi-u. 36. sz.